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A házimozi és a valódi filmszínházak közötti különbség gyors
ütemben csökken. Egyes surround rendszerek már jobbak, mint
amit a multiplex mozikban hallhatunk, és már arra sem kell
sokat várnunk, hogy hasonlókat mondhassunk el a képminõség
esetében is. Mindez a csúcsminõségû DVD anyagoknak és a
digitális filmszínházakban kipróbált technikáknak köszönhetõ.
SZÖVEG: CHRIS PRICE KÉP: GETTY

Tényleg jobb, mint a valódi?
HÁZIMOZI
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Ö
t évvel ezelõtt a vezetõ házimozi gyártók képviselõi érdekes kísérletre szánták el magukat. Néhány be-
rendezéssel, melyek kis idõ múlva már a vásárlóközönség számára is elérhetõk voltak, kibérelték a
Warner Brothers londoni stúdióit, hogy bemutassák a filmes fõmuftiknak, mennyire megközelítheti a
házimozi a valódi moziélményt.A terület szakértõi, akik között az Abbey Road-ról érkezett hangmérnö-
köket és filmszínház-igazgatókat is találtunk, a Michael Collins és a Törvényre törve (Out of Sight) rész-
leteit tekintették meg DVD lemezrõl és celluloid szalagról (analóg filmrõl).Az ott jelenlévõk teljesen

elképedtek...Addig el sem tudták képzelni, hogy a mozi élménye egy nappaliban is reprodukálható anélkül, hogy ehhez
professzionális és a filmszínházakban használt költséges berendezéseket használnának.A kísérletben alkalmazott beren-
dezések között megtalálható volt a Denon AV rádióerõsítõje (Denon AVC-A1D), egy Meridian DVD lejátszó (a 800-as), KEF
THX hangsugárzók és egy Barco 9in CRT projektor.A képminõség javítására egy Snell and Wilcox video interpolátort is fel-
használtak.

„Az eredmények igazán lenyûgözõek voltak,” – mondja Roger Bachelor (Denon), aki tisztán emlékszik az esetre. „Bár
a DVD változat képei nem voltak annyira szépek, mint egy 35 mm-es mozivetítõ által megjelenített képek, a hangrepro-
dukció egyértelmûen megütötte a mércét. Sõt, sok résztvevõ szerint úgy tûnt, hogy tágasabb teret hozott létre.”

Jobb hang?
Öt év eltelt, és annyi biztos, hogy a házimozi és az úgynevezett „valódi mozi” közötti különbség egyértelmûen összezsugo-
rodott.A térhatású hangreprodukció olyan mértékû fejlõdésen ment keresztül, hogy ma már otthonainkban egyáltalán
nem lehetetlen felülmúlni a mozitermekben hallható hangélményt. Közben a filmszínházakban közkedveltté vált videó
vetítõ technológiák házimozi környezetben is egyre gyakrabban fordulnak elõ – igaz, némileg olcsóbb és egyszerûbb for-
mában.

Jon Thomson egy hanggal és képpel foglalkozó szakember, akinek a cége, a The Worx Digital, a hollywoodi filmstúdiók-
nak dolgoz ki digitális megoldásokat. Szerinte ma már kevés különbség van a házimozi és a valódi filmszínházak elõadás-
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igazgatója. „És mivel diszkrét – vagyis külön-
álló – csatornákkal dolgozunk, azok nem inter-
ferálnak egymással,” – teszi hozzá.

Jelenleg a DTS ES Discrete az egyetlen va-
lódi 6.1 csatornás surround formátum. Bár a
DTS ES Matrix is 6.1 csatornásnak titulálja ma-
gát, a középsõ háttér-effekt csatornát a bal és
jobb oldali háttércsatornából származtatja,
ahogy az a régi analóg Dolby Pro-Logic center
csatornája esetében is történt. Ehhez hasonló-
an a többi „kiterjesztett térhatású hang”
(extended surround, ES) formátum, például a
Dolby Digital EX és a THX Surround EX, is mát-
rix eljárással kikevert háttér-effekt csatornával
dolgozik. Mike Ward, a Dolby Laboratories ve-
zetõ licenszmérnöke szerint azonban ez nem
probléma. Állítása szerint a különálló és a mát-
rix térhang formátumok közötti különbség el-
hanyagolható.

Elhelyezési problémák
A legtöbb otthonban a legnagyobb gondot ter-
mészetesen a méretek okozzák.Akinek nincs
egy nagy, különálló zeneszobája, annak való-
színûleg nem praktikus (és nem is feltétlenül
szükséges) valódi diszkrét 6.1 vagy 7.1 csator-
nás THX surround hangrendszert kiépítenie
(melyhez hátul két plusz hangsugárzó, oldalt
pedig két dipól hangdoboz tartozik). Egy 5.1

csatronás rendszer hat hangsugárzója (három
elöl, kettõ hátul plusz egy szub) általában tö-
kéletesen megfelel a kisebb nézõközönségek
számára.

A legtöbb szakértõ egyetért abban, hogy a
mozitermek hangzásának elérése vagy akár
túlszárnyalása szempontjából a Dolby Digital
és a DTS formátumnak is megvannak a maga
elõnyei illetve hátrányai. „A DTS kiváló hang-
reprodukciót kínál, különösen a kiterjesztett
surround hangzás színezetei tekintetében, a
Dolby nagy elõnye viszont a rugalmasság,” –
mérlegel Roger Bachelor (Denon). „Különösen
hasznos a kompresszió szolgáltatás, amely ké-
sõ éjszakai filmnézés esetén lecsökkenti az ef-
fektek dinamikatartományát. Elvégre nem film-
színházakban lakunk.” Peter Alloway a londoni
székhelyû CEDIA Link Media Systems képvise-
letében pedig a következõképpen vélekedett:
„Igazán szõrszálhasogatás lenne kimondani,
hogy egyik formátum jobb, mint a másik.”

Az 5.1 csatornás térhatású hangnál talán
még fontosabb a telepítés milyensége. „A mo-
zikban vannak bizonyos követendõ ekvalizáci-
ós (EQ – equalisation) szabványok, az ottho-
nokban azonban minden rendszerkörnyezet
más és más,” – magyarázza Mike Ward (Dolby
Laboratories). Kétségtelen, hogy a sikeres házi-
mozi legalább annyira függ az üzembe helye-
zõtõl, mint a berendezések minõségétõl. Sok
tapasztalt CEDIA telepítõmérnök professzioná-
lis tréninget kapott a Skywalker Ranch-en a
Lucasfim szakembereitõl, õk órákon keresztül
állítják be egy-egy házimozi rendszer hangsug-
árzóit. „A beépített re-ekvalizációs egységekkel
ellátott JBL Synthesis hangsugárzók esetében
a hangzás beállítása kb. négy órát vesz igény-
be, ha az összes bútor ott van a szobában,” –
mondja Peter Alloway (Media Systems).

JELENLEG A DTS ES
DISCRETE AZ EGYETLEN
VALÓDI 6.1 CSATOR-
NÁS TÉRHANGFORMÁ-
TUM

módja között. „Egy jó házimozi rendszerrel,
például egy TAG McLaren összeállítással,
hangreprodukció tekintetében elérhetjük a
legtöbb mozi színvonalát.Az egyetlen aspek-
tus, amiben ez nem fog sikerülni, a mélyhan-
gok reprodukciója. Ennek oka, hogy az otthoni
alkalmazásra kivitelezett mélysugárzók nem
képviselnek olyan erõt, mint a legtöbb mozi-
ban található 38–46 cm-es membránátmérõjû
mélyhangszórók.”

Míg tehát a házimozi basszus-reproduk-
ciója rosszabb, mint a multiplex mozikban, a
surround hang minden valószínûség szerint
jobban szól otthonainkban. Ez különösen igaz
akkor, ha a legújabb, 6.1 csatornás térhangfor-
mátumokat támogató berendezéseink van-
nak.A filmszínházak zömében még mindig az
5.1 csatornás surround technológiákat alka-
lmazzák, ahol csak két háttér-effekt csatorna
van, otthonainkban azonban lehetõség van
egy különálló, középsõ háttér-effekt csatorna
beiktatására is.

Diszkrét térhatású
hang
A DVD lemezen hozzáférhetõ, ám a mozikban
ismeretlen DTS ES Discrete 6.1 hangformátum
(a legtöbb film még mindig Dolby Digital 5.1
vagy DTS 5.1 formátumban készül) hat külön-
álló, teljes sávszélességû audio csatornát kí-
nál. Ez a bal és jobb oldali front, valamint cen-
ter csatornákat, illetve a bal, center és jobb
háttér-effekt csatornákat foglalja magában,
ezenkívül természetesen létezik még egy, kis
sávszélességû mély-effekt csatorna is. „A há-
tunk mögül érkezõ hangokra nagyon érzéke-
nyek vagyunk, és a plusz háttér-effekt csator-
nának pontosan ez adja az értelmét,” – ma-
gyarázza Andy Tait, a DTS európai tervezési

A GYÛRÛ SZÖVETSÉGE
A házimozi rajongók kedvence, Peter Jackson

filmtrilógiájának elsõ darabja egy látványos

négylemezes csomagban kapható Dolby Digital

EX és DTS ES Discrete 6.1 hangzás kíséretében.

Valamelyik high-end házimozi összeállítás, példá-

ul a Pioneer egymillió forintos VSA-AX10i-S erõ-

sítõje és 250000 forintos DV-757A1 lejátszója,

illetve a speciális iLink (FireWire) digitális audio

csatlakozó segítségével a ma elérhetõ legtökéle-

tesebb hangreprodukciót élvezhetjük.A titok 

a Pioneer erõsítõjében használt, az Air Studios

által kidolgozott audio jelfeldolgozási módban

rejlik, amellyel sok-sok film hanganyagát rögzí-

tették (például a Gyûrûk Ura filmekét).

Végeredményként olyan érzésünk támad, mintha

a felvételen is jelen lettünk volna.
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Nagyobb képek
Míg hangminõségben alig-alig van különbség
a házi és a valódi mozi között, a képminõség-
rõl nem mondható el ugyanez.

Ebben a DVD-nek, mint formátumnak is
jelentõs szerepe van. Hiába a VHS-hez képest
dupla felbontás, ez még mindig jóval alacso-
nyabb, mint a celluloid szalagoké. Becslések
szerint kb. 100 DVD lemezre lenne szükség ah-
hoz, hogy egy 35 mm-es filmszalag informáci-
óit tömörítetlen formában tároljuk.Tömörített
formában ugyanehhez hat korong is elegendõ.

A filmtársaságok egyértelmû érdeke, hogy
fenntartsanak némi különbséget az otthoni és
a moziformátumok között.A DVD azonban
jókora lökést adott a házimozi piacnak azzal,
hogy minden korábbit meghaladó képmérete-
ket tett lehetõvé a házimozi rajongók számára.

„Egy kivetített DVD film optimális szélessé-
ge 180–240 cm között van.Az ennél nagyobb
méretû képek már szétesnek,” – mondja Jon
Thomson (The Worx Digital). „Ezzel együtt az is
igaz, hogy mi kipróbáltunk 12 méteres képeket
is, és azokkal sem volt különösebb gond.”

Akik pedig 240 cm-es szélességnél na-
gyobb, moziméretû képeket szeretnének,
azoknak a megoldás egy jó projektor lehet (ha
valóban nagyméretû és fényigényû vetítõvá-
szonról van szó, akkor két projektor egymásra
vagy egymás mellé helyezésére is szükség le-
het), valamint – ideális esetben – egy nagyfel-
bontású video forrás.

Roland Brooks szerint, aki korábban a pro-
jektorokra specializálódott Barco-nál dolgo-
zott, és aki jelenleg saját projektorvállalatát a
B4 Projectiont vezeti, a mozihatású képekhez a
legjobb kombináció egy CRT projektor és egy

nagyfelbontású forrás, például a JVC D-Theatre
konfigurációja (közeli brit rokona a rövid életû
Digital VHS formátumnak).A nagyfelbontású,
az USA-ban kapható, ám Nagy-Britanniában
ismeretlen forrás sokkal jobb minõséget biz-
tosít, mint a DVD. Ez vízszintes irányban nagy-
jából háromszoros, függõleges irányban pedig
kb. kétszeres felbontást jelent (lásd „A filmor-
sótól a digitális moziig” címû keretes írásun-
kat).

A fentiekkel Richard Ansell, a Snell and
Wilcox mûszaki alkalmazási csoportjának sza-
kértõje is egyetért: „Egy Snell and Wilcox ská-
lázó és egy 1080 soros váltott soros formátum
(például a D-Theatre) alkalmazásával közel
moziszerû minõséget érhetünk el egy 360 cm-
es képernyõn.”

Brooks szerint otthoni vetítô-rendszerek-
ben továbbra is a CRT a legjobb választás,
annak ellenére, hogy digitális mozikörnyeze-
tekben már a DLP-t is használják. „Az otthon
elérhetõ képminõség terén egyetlen technoló-
gia sem veszi fel a versenyt a CRT-vel,” – állítja
Brooks. „De üzembe helyezéséhez igazi szak-
embernek kell lenni. Ez pedig sok olyan házi-
mozi-szakkereskedôt kizár a potenciális jelöltek
közül, akik inkább audio, semmint video hát-
térrel rendelkezõ személyzetet alkalmaznak.”

SOK TAPASZTALT CEDIA
TELEPÍTÕMÉRNÖK PRO-
FESSZIONÁLIS TRÉNIN-
GET KAPOTT A LUCAS-
FIM SZAKEMBEREITÕL

DIGITÁLIS FILMEK
Egyre több filmet készítenek digitális formában

(és itt nem csak az olyan kis költségvetésû gerilla-

produkciókra gondolunk, mint például a 28 nap-

pal késõbb (28 Days Later)), ami ideálissá teszi

ezeket digitális kivetítésre (illetve egy késõbbi

DVD átiratra). George Lucas digitális kamerákkal

rögzítette a Klónok támadását (Star Wars:

Episode II – Attack of the Clones), míg Robert

Rodriguez már legalább négy digitális filmet tett

le az asztalra (Kémkölykök (Spy Kids) trilógia, és

a legújabb déli kaland, a Once Upon a Time in

Mexico).További példák természetesen a számí-

tógépes filmek, így pl. a Toy Story, a Shrek, a Jég-

korszak (Ice Age), a Szörny Rt. (Monster’s Inc.)

vagy a Finding Nemo. Néhány felújított klasszi-

kus is szerepel a repertoárban, ilyen például a

Casablanca, mely így hosszabb élettartamot

érhet el.

25 milliós rendszer?
Brook szerint ma kb. két és félmillió forintba
kerül egy olyan felújított Barco projektor,
amely már közel moziminõséget hoz, ugyan-
akkor saját cége „több mint elfogadható”,
klasszikus CRT modelleket is kínál, például a
Sony D50-et vagy a Barco 708-at, 1 és más-
félmillió  forint közötti áron.Aki 25 és 50 millió
forint közötti büdzsébõl gazdálkodik, Roger
Bachelor szerint egy teljes high-end házimozi
rendszert is vásárolhat magának (ebben benne
van a surround hangrendszer, a projektor, a ve-
títõvászon, a videó interpolátor és az üzembe
helyezés). Ez a rendszer már bármelyik film-
színházzal képes felvenni a versenyt.

Csak az a gond, hogy gyakorlatilag mind-
egy, mennyit tudunk költeni berendezésekre és
beszerelésre.A végeredmény sok esetben
ugyanaz: DVD minõség.A digitális-digitális
transzferek, például a Shrek, általában gyönyö-
rû képeket és hangokat hoznak nagyméretû
vetítõvásznon is, míg más anyagok mozimére-
tûre felduzzasztva igencsak gyengén muzsikál-
nak. Szerencsére ennek egyre több filmtársa-
ság tudatára ébred, és a nem túl sok nézõt
vonzó rengeteg extra helyett inkább jobb mi-
nõségû lemezeket készítenek.Az egyik legu-
tóbbi példa erre a Terminator 2: Extreme
Edition, amelyet minden idõk legjobb minõsé-
gû DVD lemezeként ismernek el. Ezek a kiváló
felvételek nemcsak DVD lejátszónkkal nézhe-
tõk meg – 1080 soros (progresszív pásztázású)
forrásból –, hanem egy CD-ROM meghajtó se-
gítségével megtekinthetjük a film valódi nagy-
felbontású moziváltozatát is. Jon Thomson
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szerint „ez a másodpercenként 24 képkockás
változat gyönyörû képminõséget hoz a
Windows Media 9-cel. Szebbet, mint sok ere-
deti celluloid film.”

A BARCO ÚJ DIGITÁLIS PROJEKTORA
A digitális forrásból való vetítés egyre inkább terjed
a filmszínházakban, és néhány éven belül valószínû-
leg kiszorítja a celluloidot. Magyarországon a MOM
bevásárlóközpontban található olyan mozi, amely
ezt a technológiát alkalmazza.

■ Bár a régi, analóg film, a cellu-
loid, továbbra is viszi a prímet a
világ mozijaiban, Nagy-Britanniá-
ban némi elmozdulás figyelhetô
meg a „digitális mozi” irányába.

Eddig négy filmszínház szánta
rá magát digitális rendszerek tele-
pítésére: Odeon Leicester Square,
a National Film Theatre (NFT) a
South Banken, az Oasis Ritzy
Theatre Brixtonban és a UCI Film
Works Manchesterben. Ezek min-
degyike QuVis vagy Technicolor/
Qualcomm video szervert alkal-
maz (az Odeon Leicester Square-
ben mindkettô megtalálható),
melyet a Barco vagy a Texas
Instruments DLP moziprojektora
egészít ki.

„Ezek a rendszerek a házi DLP
projektorokból származnak, de
úgy alakították ki ôket, hogy a
mozifilmekre jellemzô 24 kocka
per másodperces sebességet rep-
rodukálják,” – magyarázza Ian

McMurray, a Texas Instruments
európai DLP marketingigazgatója.
Ezenkívül speciális képfeldolgozá-
si technológiákat is tartalmaznak,
melyek autentikusabbá és filmsze-
rûbbé teszik a képeket.A lényeg,
hogy boldoggá tegyük azokat a
filmoperatôröket is, akik 100 m-es
távolságból kiszúrnak egy képhi-
bát,” – teszi hozzá.

Az otthoni DLP projektorokkal
ellentétben a moziprojektorokban
három chip gondoskodik a mozi-
hatáshoz szükséges nagyobb
fényerôrôl.

Bár a digitális képminôség ál-
talában nagyon jó, a technológiá-
nak kétségkívül van néhány gyer-
mekbetegsége. Pl. a Harry Potter
és a Titkok kamrája (Harry Potter
and the Chamber of Secrets) vé-
gül azért nem került bemutatásra
az Odeon Leicester Square-ben,
mert úgy érezték, hogy a szín-
egyensúly nem volt rendben

(Manchesterben ezzel szemben
bemutatták).

Ugyanakkor sokkal jobban
sikerültek a Pixar/Disney digitális
változatai (a következô digitális
film a Finding Nemo lesz), melyek
egészen fantasztikus minôséget
hoztak.

„A helyzet egyértelmû. Ha
megkérnénk az embereket, hogy
hasonlítsák össze az analógot és a
digitálist, akkor minden esetben a
digitálist választanák,” – mondja
Marc John, a The Odeon digitális
filmszínház igazgatója. „A cellulo-
id filmek felbontása néhány héttel
megjelenésük után már 800 vonal
alá csökken, és sok karcolás is fel-
bukkan rajtuk.A digitális változa-
tokkal ilyen nem fordulhat elô. Ez
kipróbált technológia. Most már
csak némi programozásra van
szükség ahhoz, hogy a berendezé-
sek minden tekintetben vissza-
hozzák az árukat,” – teszi hozzá.

A FILMORSÓTÓL A DIGITÁLIS MOZIIG

ARNIE NAGY FELBONTÁ-
SÚ VISSZATÉRÉSE 
Miközben Schwarzenegger már a Terminator 3-

mal véteti észre magát a mozikban,Amerikában

megjelent a Terminator 2 kétlemezes ’Extreme

Edition’ kiadása.A kiadványon a film nagyfel-

bontású változata található, melyet PC-vel játsz-

hatunk le a Microsoft legújabb multimédiás le-

játszója, a Windows Media 9 segítségével. Ehhez

persze szükség van egy nagyon nagy teljesítmé-

nyû számítógépre is, és el kell hitetni a Microsoft

online regisztrációs rendszerével, hogy nem az

USA-n kívülrôl próbálkozunk.A legjobb eredmé-

nyek érdekében a PC-t egy nagyfelbontású moni-

torral, például egy XGA kaliberû plazmával kell

összekötni, DVI csatlakozón keresztül. Ha így

teszünk a DVD minôség kétszeresében lesz

részünk.
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